

El Correo de Gerona

Diario de avisos y noticias, independiente, ilustrado y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I GERONA.—DOMINGO 29 DE OCTUBRE DE 1893 NUM. 244.

SUSCRIPCIONES.	PAGO ADELANTADO.	REDACCION Y ADMINISTRACION Calle de Albareda, 13-2.	NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES.
6 meses al año 1'50 pts		DIRECCION TELEGRAFICA: CORREO. GERONA.		Número suelto 5
1 año 3 " "				Número atrasado 15
Ultramar y Extranjero, trimestre . . . 15 "				Paquetes de 25 números 75

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

ROSA PINET ESCARPENTE

Participa á los padres de familia que en el actual reemplazo deban sufrir sus hijos el sorteo, que esta agencia hace las siguientes proposiciones admitiendo asegurados hasta el día 31 de Noviembre en la inteligencia que para garant el cumplimiento de los seguros, al efecto ha constituido en una casa bancaria la suma de 5.000 pesetas

- 1.ª El asegurado depositará en la merita casa bancaria la suma de 275 pesetas.
- 2.ª Verificado el sorteo si al asegurado le correspondiere por su número la escendencia de cupo quedan las 275 pesetas á disposición del señor Pinet.
- 3.ª Si le tocásé servir en los ejércitos de la Península se devolverán al asegurado 150 pesetas.
- 4.ª Si por su número hubiera de servir en los ejércitos de Ultramar con el importe del depósito verificado es de obligación del señor Pinet la sustitución.
- 5.ª Además por precios convencionales se juega la suerte del servicio en la Península y se sustituye por Ultramar.

PLAZA DE LA INDEPENDENCIA Y GALERA 2.ª

Horas de despacho de 11 á 1.

GRAN SURTIDO DE ESTERAS DE TODAS CLASES

Dobles telas pita á 14 reales cana.
 Batabias á 12 " "
 Batabias pita y cordelillo á 10 reales cana.
 Cordelito y pita lisa á 8 reales cana.
 En los precios mencionados vá incluido el trabajo para colocar las esteras.
 Se colocan esteras viejas á precios convencionales.
 Si los lectores de EL CORREO DE GERONA quieren surtir de alguno de los géneros arriba expuestos, pueden dirigirse á don José Lloret, antigua Posada de la Rosa.—Plaza de la Cort-Real.

Gerona.

CONSTANTINO CANDELA

En este antiguo y acreditado establecimiento, tan conocido del ilustre público gerundense, se expenden los tan renombrados turrónes de GIRONA, legítimo de ALICANTE, los llamados de NIEVE y YEMA, verdaderas peladillas de ALCOY y un estenso y variado surtido de exquisitos dulces.

Se expende al por mayor y menor en Gerona, calle de Ciudadanos, entrada del «Centro de Unión Republicana.»

¡OJO! NO CONFUNDIRSE.

Se vende UNA CASA EN GERONA

Plaza de San Francisco, 18 esquina á la calle de San Francisco número 1. Informará don Jaime Oliver, Rambla de Estudios, 3, Barcelona.

PELUQUERÍA DE LA Real Casa

Agua Silvana vegetal para teñir el cabello. No tiene rival en el mundo, porque además de sus efectos maravillosos, no mancha ni perjudica lo más mínimo el cuero cabelludo.

Este asombroso y sorprendente efecto se halla en venta en la ciudad Peluquería de la Real Casa.

Rambla de la Libertad-24 Gerona

Al por mayor y menor, grandes rebajas.

También está en venta en dicho establecimiento la

TINTURA AMERICANA INSTANTANEA

FERRERIA DE

José Puig, Rambla de Álvarez y calle de Abeuradores.

—GERONA—

CORSETERÍA

DOLORES VERT

Progreso 18, Entresuelo.— GERONA

ELEGANCIA



PERFECCION

ECONOMIA

BUEN GUSTO

CORSÉ HIGIÉNICO. Confecionada expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

Confecion de Corsés á medida de todas clases, precios y formas con la lena verdadera.

¡OJO! CALZADO

Gran fábrica de galoches franceses al por mayor y menor.

Bueno

bonito

barato

bueno

bonito

barato

Calle de Santa Eugenia—38.

Monsieur Missé

Gerona

Relojería

DE

JOSE MONER

ESPECIALIDAD EN COMPOSTURAS

TODAS CLASES DE RELOJES

SE GARANTIZAN LOS RELOJES

COMPOSTURAS DE ESTA CASA

Gerona

Ciudadanos 18—Subida San Martín

Sección Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Narciso.

CUARENTA HORAS

En la iglesia de las Siervas de San José.

COSECHAS Y MERCADOS

Las lluvias de otoño han sido abundantes en toda la Península, exceptuando una pequeña zona que comprende la provincia de Alicante, la de Albacete, y parte de las de Valencia, Castellón y Murcia. La sementera se presenta en casi todas partes bajo los mejores auspicios, y la vendimia va terminando, no sin que en muchas comarcas se lamenten de que el agua haya impregnado los racimos é impedido que los mostos resulten tan azucarados como hacía esperar el aspecto de la uva. En Castilla la Vieja, en las Ríojas y Navarra, es donde se deploran con razón muchos vinicultores de no haber podido recoger el fruto de la vid en condiciones satisfactorias. De todos modos, se ha restablecido, digámosle así, la normalidad atmosférica, y la otoñada se

presenta favorable para los sembrados y la ganadería. La alternativa de días de lluvia y de sol, favorece la germinación de las semillas y el retoño de las hierbas.

Vinos

Se van recibiendo noticias de los diferentes centros productores de uva; no tienen nada de uniformes á la verdad; en unas comarcas los cosecheros se manifiestan satisfechos de la recolección y de las condiciones del mosto; en otras se lamentan de las mermas causadas por la filoxera, el mildew, la sequía y los pedriscos, y no falta quien se crea autorizado para afirmar, en virtud de los datos recogidos, que la cosecha ha sido mediana, y que los vinos elaborados bastarán apenas á cubrir las exigencias del consumo, á surtir las destilerías y á atender los pedidos de Francia, Inglaterra, Alemania y Ultramar. También se espera que en Portugal se impongan los negociantes á los productores, logrando que se permítta la importación, de caldos españoles, á fin de surtir los mercados del Brasil y de Inglaterra, ó que explóten estos mercados los catalanes, que saben elaborar excelentes oportos. También Extremadura y Galicia habrán de recurrir á las provincias centrales de la Península

para compensar en parte las deficiencias de la propia cosecha.

Así se explica que continúe el alza en los mercados de vinos de Castilla la Vieja, con no poco asombro de las personas que no tienen en cuenta los resultados de la recolección en todas las regiones españolas, y no es de extrañar que hayan aumentado las cotizaciones en un 25 ó 30 por 100 desde hace un mes. En Castilla la Nueva está indicada también la tendencia al alza, á pesar de ser todavía poco importantes las transacciones, y de haber llegado la depreciación de la uva á un estado nunca visto. Así, en los pueblos inmediatos á Valdepeñas ha habido cultivadores que ofrecieron uvas de buenas condiciones á real arroba, y últimamente se cotizaba á 40 y 45 cént. de peseta. El hecho se explica por no haber en Valdepeñas vasijas disponibles para manipular la cosecha del término. En otros centros productores de las provincias de Ciudad Real y Toledo la situación es análoga, pudiendo repetirse aquí la conocida frase *ab uno disce omnes*.

En Extremadura, como antes hemos indicado y dice nuestro corresponsal de Ceclavín, la cosecha de uva ha dejado mucho que desear. De Andalucía nada

hemos de añadir á lo que ya saben nuestros lectores. Un corresponsal de Aguilar de la Frontera repite los lamentos que se oyen en Montilla. Otro de Sanlúcar de Barrameda afirma que la cosecha ha sido mala en cantidad y calidad, y que los precios del mosto no cubren los gastos de labores, siendo de tener que muchas viñas queden sin cultivar ó podadas en redondo. En el mercado reina, á pesar de eso, una calma aterradora.

En la provincia de Alicante la cosecha ha sido excelente por punto general, más no por eso es satisfactoria la situación de los viticultores. En Monóvar, donde quedan pocas existencias de la pasada cosecha, se venden los mostos á 0'50 y 0'75 cántaro, á pesar de sus buenas condiciones, y los vinos añejos superiores sólo se pagan á 0'75 ó á peseta. Análogo es el estado del mercado de Alcoy, donde se obtienen mostos de inmejorable calidad y en cantidad abundante. Las noticias últimas de las comarcas vitícolas de la provincia de Valencia confirman las ya publicadas. Desde Albaida dice un corresponsal que la cosecha ha sido regular en cantidad y calidad; pero los productores están consternados, por-

que nadie se cuida de comprar vino. En Buñol no podrán cubrir los gastos de cultivo, y en las comarcas vitícolas de Requena y Utiel, donde solamente se venden algunas insignificantes partidas de vino á 2 pesetas hectólitro, la miseria comienza á ser espantosa, porque aquellos labradores no tienen más cosecha que la uva. En el Maestrazgo, según carta de Castellón, no se ha presentada un solo comprador de uva, á pesar de que ha comenzado la exportación de vinos por el punto de Vinaroz, y se cree que adquirirá mayor animación en breve.

Aceites

El aspecto de los mercados de aceite no ha cambiado; los precios se mantienen elevados, porque solamente se presenta buena cosecha en algunas comarcas de Valencia y de Extremadura. En Agullent se vende ya el fruto verde á 1'50 pesetas barchilla, con destino á Valencia y los pueblos de la ribera de Júcar. Solamente en la capital se consumen anualmente 4.000 barchillas de aceituna. En Sevilla también son ya numerosas las transacciones, pagándose la aceituna gordal á 18 y 20 pesetas fanega rasa de 55 litros, y á 10 la manzanilla. De la primera clase se ha expendido alguna partida

29 pesetas fanega, por ser excepcional el tamaño del fruto. El aceite continúa cotizándose en alza en la ciudad del Betis, á pesar de ser endeble el que se expende en el mercado de la Calzada, y se paga á 9'59 pesetas arroba de 11'50 kilos. En Aragón, donde la cosecha de aceituna ha de ser escasísima, los precios tienden también al alza, lo mismo que en Barcelona, donde se han realizado últimamente algunas partidas de aceites adelantados á los precios de 93 á 93'75 pesetas los 100 kilos. Los de Tortosa se pagan desde 95'75 á 118 pesetas y las existencias son escasas.

MELILLA

Últimas noticias

Han terminado los trabajos de instalación del campamento para nuestras tropas. Se compone este campamento de 32 tiendas cónicas. Cada una de estas tiendas tiene capacidad holgada para 20 hombres. La instalación es todo lo sólida que puede serlo en este género de obras. El campamento, en el cual reina grandísima animación, presenta muy buen golpe de vista.

El agua potable destinada en los alambres va escaseando rápidamente, y se teme por aquí que si no vienen provisiones ó no llueve pronto, llegué á faltar tan indispensable elemento.

Han salido de la plaza las fuerzas destinadas á la construcción de los fortines; éstas se componen de 200 tiradores, armados con Mauser, para defender á los que trabajan en los fuertes; 200 ingenieros para dirigir los trabajos y dos piezas de artillería de montaña.

El general Margallo iba al frente de estas fuerzas.

El general Margallo dice que ha recorrido nuestro campo desde el fuerte de San Lorenzo hasta el de Rostro Gordo con los comandantes de artillería y de ingenieros, sin encontrar una trinchera enemiga ni ser hostilizados, á pesar de haberse aproximado á los límites.

La construcción de nuestras trincheras desde el fuerte de Rostro Gordo al fuerte Camellos adelantó rápidamente.

Hoy comenzará la construcción del reducto de la batería en el flanco izquierdo del fuerte Camellos.

No es cierto que en nuestro campo haya guardias moras.

Los ingenieros han formado de frente, han colocado sus fusiles en pabellones y han comenzado enseguida los trabajos de instalación de la batería.

A las diez y media de la mañana se ha observado que las cumbres de los cerros de Sidi-Aguariach se coronaban de moros.

Se ha destinado desde luego, para observar los movimientos del enemigo, una compañía de tiradores con Mauser. En estos momentos se construye con gran actividad una especie de casa aspillera.

Gran número de moros agitaban los jaiques, llamando á sus compañeros, y por momentos se presentaban en actitud más amenazadora.

El general Margallo ha mandado que fueran refuerzos de otra compañía de tiradores Mauser, así como á una sección de caballería que estaban en el fuerte Camellos para defender mejor las trincheras y las baterías en sus nuevos emplazamientos contra las hostilidades de los moros.

Se ha dado orden á nuestros soldados de desplegarse en guerrillas.

Frente al fuerte Camellos se han desplegado también en guerrillas nuestras fuerzas.

Corren con mucha insistencia los rumores de que ha habido una escaramuza en las avanzadas.

Es absolutamente imposible comprobar los grados de verdad de este rumor.

En el ministerio guardan impenetrable reserva. Allí no saben nada de nada.

Sé que hay concertada una entrevista del general López Dominguez con el señor Sagasta.

Nuestros ingenieros proseguían sin descargar, los atrincheramientos, que van dejando protegidos todos los trabajos de aproche al cerro de Sidi Guariaix; de manera que delante de la obra hay siempre artillería en posición.

Las últimas noticias son algo alarmantes. Las kabilas de Mazusa y de Frana estaban concentrando todos sus hombres armados.

CRONICA.

La distribución de premios á los alumnos de las escuelas municipales, se verificará mañana á las diez de la misma en el salón de descanso del Teatro Principal, amenizando el acto la banda de Guipúzcoa, y á tenor del siguiente programa: A la hora anunciada, empezará la repartición á los párvulos cuya escuela dirige la señorita Sarrat. A las diez y media, la de la escuela dirigida por doña Margarita Taberner. Seguirán luego las de la señorita Josefa Casals, señor Dalmau, Rogés é Isern.

Ayer mañana las tropas de guarnición en esta ciudad fueron al ejercicio de tiro, é donde regresaron al anochece.

El dueño del establecimiento funerario La Neotafia sito en la calle de la Cort-Real, nos comunica, para que lo hagamos público, que las personas que deseen adorar las tumbas, guardadoras de restos queridos, en el día de difuntos pueden pasar recado al establecimiento citado, cuya dirección cuidará de servir á satisfacción de los interesados, sin percibir retribución alguna.

Es digno de elogio, el proceder de nuestro buen amigo el señor Matas.

Nuestro distinguido amigo don Leopoldo González ha cesado en el cargo de oficial de 2.ª clase de la Intervención de Hacienda de Barcelona para ir á tomar posesión del de Tenedor de libros de la de la provincia de Jaén, para el cual ha sido recientemente nombrado.

Ayer tarde llegó á esta ciudad, en donde piensa pasar estos días de ferias, acompañado de su distinguida esposa é hijos, nuestro querido amigo el ex-Gobernador civil don Antonio Mataró. Sea bienvenido.

Insiguendo la costumbre establecida, la Junta directiva de la Asociación literaria ha acordado tenga lugar la fiesta de la distribución de premios para el Certamen del año actual, el día 1.º de Noviembre próximo á las 2 y media de la tarde.

Según nos manifiesta el señor Secretario de dicha Asociación en atento B. L. M., solo tienen entrada á dicho acto los señores socios y sus familias, pudiendo estos recoger las oportunas papeletas de invitación para señoras y forasteros, en casa el Tesorero don Joaquín Más calle de Cervantes 2, principal y en la del

Secretario don Enrique Grahit calle del Progreso 20, 2.º

Lo avanzado de la hora en que ha terminado la representación de *Gli Amanti di Terni*, nos priva de publicar la revista crítica de la misma.

En el número de mañana, le diremos cábica.

Por los veterinarios municipales han sido decomisados en los mercados de esta capital, por ser nocivos á la salud, durante la última semana, los artículos siguientes:

8 kilogramos carne de cerdo, 10 de despojos, 5 de futas, 15 de tomates, 4 de setas, 14 pedazos de gallina y 3 de conejo.

A las tres de la tarde de hoy, tendrá lugar la manifestación proyectada por los jóvenes escolares de esta Capital para protestar del salvaje atropello inferido al pabellón español en Melilla el día 2 del actual.

A continuación publicamos la alocución que en representación de los escolares, ha hecho el vecindario de Gerona la Comisión nombrada para llevar á cabo aquella.

¡Visca Espanya!—La junyent estudiantosa d'aquesta Capital te l'honor de convidar á tots los Gironins que sentin correr per sas venas la noble sanch dels héroes de 1808, á la manifestació que á las 3 de la tarde del día 29 sortirà del Institut per protestá contra las injurias que l'inmúlada bandera de nostre Pátria acaba de rebre de 'ls Riffenys.

Gerona 28 de Octubre de 1893

La Comissió, Pere Ginjaume, Emili Bussalleu, Joaquím Torrent, Joseph Jubany, Joseph Grau, Alfré Palau, Joseph Graells, Salvadó Bonet, Joseph Pujolar y Plácido Riera.

En el tren de las seis de la tarde salió para Torroella de Montgrí don Alberto de Quintana, acompañado de su hijo el joven diputado don Pompeyo.

A fuer de imparciales debemos consignar que los celosos Jefes de Vigilancia señores Fernández y Flores, no descan san un momento al objeto de que los amigos de lo ajeno, que como se sabe siempre acuden en conde mayor es la afluencia de gente, no puedan hacer de las suyas. Demuestra lo que dejamos apuntado, el que ayer fueron varios los detenidos.

La suscripción abierta en esta capital para hacer un homenaje de honor al gran vate español don Gaspar Nuñez de Arce, la cual se ha cerrado en el día de ayer, ha dado el siguiente resultado:

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries for D. Rafael F. Neda (25 ptas), D.ª Carmen G. del Castillo de Neda (15), D.ª María Pascualy (10), La Redacción de La Lucha (5), D. Narciso Llach (2), La Redacción de EL CORREO DE GERONA (5), D. Enrique C. Girbal (5), D. Emilio Grahit (5), D. Luis Jené (1), D. Buenaventura Carreras (5), D. José Batet de San Felu (5), D. José Pérez Xifra (5), D. José Batet (padre) San Felu (5), D. Vicente Carreras (5), D. Pompeyo de Quintana (5), D. Primitivo Sauch (3), Total (103).

La afluencia de forasteros llegados ayer tarde en el tren procedente de Barcelona, fué tan extraordinaria, que á duras penas pudieron albergarse en las numerosas fondas y posadas con que cuenta la capital.

Como nuestro Ayuntamiento no ha tenido á bien repartir programas de los festejos que se celebrarán durante estos días, nos vemos privados de enterar á nuestros lectores de las diversiones que se celebrarán á diario.

Por un mozo de la estación de carga de la línea de Francia, fue entregado ayer á los agentes de orden público, un sujeto que se apropió de una cajita que contenía metálico y que su dueño, tratante en volateria, habia dejado á la puerta del despacho de la citada estación, al tiempo de ir á facturar su mercancía.

El tal ratero es ya reincidente, y fué llevado á buen recaudo.

Una comisión de jóvenes de la buena sociedad gerundense, irá hoy á visitar al digno general señor Salcedo, al objeto de suplicarle se sirva ceder la banda militar con el fin de dar uno de estos días de ferias, un baile en los bonitos y espaciosos salones del Circo Alvarez, destinando á beneficencia, los productos del mismo.

También deberán hacer lo propio con el Alcalde señor Carreras, para que se sirva cederles la alfombra de la platea del Teatro-Principal.

REGISTRO CIVIL

Nota de los nacimientos y defunciones que nos facilita LA NEOTAFIA.

Día 28.—Nacimientos varones 1, hembras 00.—Defunciones Susana Homs, 11 meses.

MATAS.

Gran regalo de una preciosa bicicleta «Papillon». Movimiento extra-ligero, marcha 6 metros cada golpe de pedal. Precio de fábrica 750 pesetas. Gomas automáticas de aire comprimido. Marca de fábrica, Georges Bulon y Compañía, Brúxelles. A 0'99 pesetas el número se regala en la relojería de José Galí, subida del Puente de Piedra núm. 9.—Gerona.

Se venden muy baratos varios géneros residuos de una sociedad mercantil de ésta. Calle de las Bernardas número 7 piso 1.º frente las Pescaderías.

Despacho de las 9 de la mañana á las 4 de la tarde.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Famadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.

Para los pedidos dirigirse á la Rondana de Santa Clara, número 9.—Gerona.

RECOMENDAMOS al público visite el acreditado establecimiento de turriones que el renombrado Constantino Candela posee en la calle de Ciudadanos, entrada del «Centro de Unión Republicana».

TELEGRAMAS

Madrid, sábado, 28. Ha descarrilado un tren cerca del Escorial ignorándose los detalles del accidente.

Ha sido nombrado comandante general de la artillería del cuerpo de ejército de Cataluña, el general Berga.

—El ministro de Fomento nombrado Director del nuevo Instituto de segunda enseñanza de Marsella á don Narciso Masvidal.

—Se ha confirmado que ayer se rompió el fuego en Melilla.

—Cerca de las tres de la tarde se ha reunido una multitud de moros insultando á los soldados que ocupaban los fortines.

Después de los insultos vino agresión que se esperaba.

Enseguida los fuertes españoles comenzaron á hacer fuego con cañones, y á los pocos minutos todos los fuertes estaban en funciones, menos el de San Lorenzo.

En determinado sitio se empezó un renido combate.

El «Conde de Venadito», mandándose á la costa cuando rompió también el fuego. Los moros completamente ciegos, se aproximaban á la playa.

El «Conde de Venadito» se vio obligado á disparar el cañón, Hontoria de proyectil grueso que hizo bastante destrozo entre los enemigos.

A las cinco de la tarde los moros iban retirándose.

Los fuertes continuaban cañoneando, aunque con más lentitud.

Se ignoran detalles respecto á las bajas.

—Se ha ordenado alistar en la Carraca el crucero «Aragón» y por la comandancia de marina de Cadix se ha ordenado reclutar á los marinos con licencia.

—Supónese que el general López Dominguez marchará la semana próxima.

—El cable está interrumpido.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy domingo 29 de Octubre

Segunda de abono

Debut del tenor DON JAIMÉ C. ESPAÑOL

LUCREZIA BORGIA

A las 8 y media.

TALLER DE ENCUADERNACIONES

H. GRAU

Se compran y venden libros de lance y librerías por grandes que sean.

6.—Zapateria Vieja—6.

GERONA

MULSION SCOTT

NIQADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Gradable al nado como la leche.

Las virtudes del Agua de Cal y de Sosa, más las de los Hipofosfitos.

Debilidad General.

Imprenta de EL CORREO DE GERONA.

LA MUJER

La mujer está destinada a los afectos dulces y tiernos. Sus palabras deben ser una gota de miel en las amarguras de la vida; su sonrisa, un rosado crepúsculo brillante sobre las sinuosidades oscuras de la inteligencia; su mirar, el casto rayo de la luna sin mancha, penetrando hasta en los abismos de nuestro corazón y ciñendo con su aureola melancólica y santa todas nuestras más febriles y exaltadas pasiones. Moderar los impetus demasiado fuertes del hombre; herir con afectos tiernos su corazón, despedazado por exaltadas pasiones; atraer la ambición sin límites al estrecho, pero venturoso nido del hogar; tal debe ser su angélico misterioso en la sociedad. Esas alas tan bellas se tronchan al viento que vibra por las alturas inaccesibles de la ambición y del poder. Ese pecho jamás sentirá la frialdad de la razón del Estado. Lo dulce, lo tierno, lo gracioso, forman otros tantos círculos donde su natural hermosura se lanza como en su centro de gravedad. Más por lo mismo que la mujer es así, tan dulce, tan pura, tan delicada, cuando la ambición se arraiga en su ánimo, tornase esta pasión en sentimiento más ciego, más impetuoso, más vehemente que la ambición de los hombres. Las mujeres husmean muy desde lejos el peligro y tienen presentimientos reveladores capaces de adivinar el secreto más oculto... y de descomponer el plan más arreglado.

Una mujer manchada por la culpa ó crimen, es capaz de todo y á todo se entrega. El bajar una grada en la escala moral es lo difícil, después de una grada caída rápidamente al abismo.

Por esto conviene educar su corazón en la familia y en la Escuela, desde los primeros años de la vida.

EMILIO CASTELAR.

Suspiros de una madre

Duerme, en su sueño inocente parece que á mi me nombra; no se agita ni una sombra por el cielo de su frente. El ángel de la inocencia le cubra con sus alas; le dan las rosas sus galas y los clavetes su esencia. Y un rayo de luz mendiga de su aliento los olores; Madre de los pecadores, que el Señor me le bendiga! Yo llevaré á tus altares lirios, narcisos y azucenas; yo le contaré tus penas cuando entienda de pesares. Mira, le diré, hacia aquí, mi dedo en el cuadro fijo; esa es la Madre, ese el Hijo; murió por salvarte á ti. Si hicieses, Virgen María, calmando mi angustia loca, que no dijese su boca nada más que... Madre mía! Y que mis brazos por hecho tiernamente le guardaran y que nunca le arrancaran del sagrario de mi pecho. Mas ¡ay! que en el tiempo vario no le miren mis amores con la cruz de los dolores caminando hacia el Calvario. Si siempre estuviese así... Si yo le viera en mi anhelo

abrir los ojos de cielo sólo por mirarme á mí...

Más ¡ay! el tiempo vendrá: mi voz le dará sonrojos; lágrimas verá en sus ojos, ¡y por mí no llorará!

Y sufriré su desvío, aunque triste no me asombre, y oíré en sus sueños un nombre... ¡y el nombre no será el mío!

Y tras de dichas extrañas, aunque á su amor no le cuadre, harán que olvide á su madre los hijos de sus entrañas.

Y cuando triste sucumba y extienda mi brazo anciano, ¡quizá no encuentre su mano para bajar á la tumba!

¡Vedle, su sueño profundo lo arrulla el plácido ambiente: un cabello de su frente vale más que todo el mundo.

Que no le despierte el canto de mis pensamientos-fijos. ¡Ay! el amor de los hijos lo pagamos con el llanto.

BERNARDO LOPEZ GARCIA.

La caída de las hojas

Las nubes arremolinadas por el viento cruzaban flechas girones sobre mi cabeza, las hojas desprendidas de los árboles rodaban por la escueta y solitaria llanura, y sólo contemplando la muerte de la naturaleza, escuchando esos ecos silenciosos que llenan los espacios, transportado al mundo de los recuerdos, vivía con esa vida especial que en esos momentos se desarraiga en nuestro espíritu. En los rincónes más apartados del cerebro, donde los recuerdos se almacenan, cien historias, ya reales, ya forjadas, al calor de la fantasía, se agitaban inquietas, y las horas más felices de mi vida y las más desdichadas, todas cruzaban en tropel, arrancándome ó una sonrisa imperceptible ó una lágrima involuntaria.

Pensé en aquellos primeros días en que todo se mostraba alegre, en que el cielo era más azul, el sol enviaba más brillantes resplandores, los colores eran más vivos, en aquellos días en que la oración temblaba en mis labios para elevarse á Dios como tiembla el pájaro en las ramas antes de lanzarse al espacio; en aquellos sueños tan dulces en que veía los ángeles cerniéndose con sus alas de éter sobre mi cabeza, como se cernía la pube sobre la montaña; en aquel despertar cuando el primer rayo del alba surgía del cielo alegre y feliz. ¡Qué de recuerdos, qué de ilusiones, deshechas al choque de la realidad! Pensé en tí, en los primeros días de nuestro amor, de nuestra dicha suprema. Pensé en aquellos momentos en que felices por completo, al contemplar la caída de las hojas, tan sólo veíamos en ella el anuncio del cercano invierno. Hoy, cada hoja desprendida, arranca una ilusión á mi alma y la aprximoa hacia el sepulcro.

¡Te acuerdas? La madre solía rodear nuestra pequeña casa á la que prestaban su sombra los altos y copudos olmos. En el estío, esos bullidores insectos de diamantinos ojos y alas de luz, flotando atargados por el calor en la ardiente atmósfera como flotan los átomos en el rayo luminoso, el rumor de aquel arroyo que lamía las tapias del jardín, y contemplando en sus cristales el horizonte de fuego, marchaba por entre un bosque de

juncos á perderse en el laberinto inexplicable de las próximas montañas, ese ruido, sin nombre, que el leve viento produce al agitar las verdes hojas de los árboles frondosos; el contemplar cual las nubes, besando la cúspide de los cerros dejaban prendidas en los espinos largos trozos de niebla blanquísima; ese espíritu, esa desconocida esencia que se albergaba en mi alma, viendo retratada mi imagen en tus pupilas, me hacía en absoluto completamente dichoso.

Teniendo tus manos entre las mías, con ese adormecimiento de la felicidad, percibiendo sobre nuestras cabezas el batir de las alas del ángel de los sueños, bebiendo el divino néctar en tus labios, por el Hacedor formado del rojo coral del fondo de los mares, me trasportaba á un mundo ignorado, suprema mansión de la felicidad. ¡Cuán feliz era! La duda, esa hidra que consume el espíritu, que enerva las fuerzas, que trastorna la fantasía y enloquece los cerebros, ese engendro del abismo que se complace en mostrar simas más impenetrables que el destino y tan sólo fríos espectros de formas horripilantes, huía á refugiarse en sus antros oscurísimos, como huyen las sombras de la noche al dibujarse en Oriente los primeros destellos de la aurora.

La oración brotaba espontánea de los ocultos senos del corazón como brotan de las olas encrespadas las armonías más dulces é ignoradas. ¡Te acuerdas? Pendientes de los árboles, contemplábamos empapados por la brisa esos hilos de oro que los insectos fabrican para prender en sus redes las aéreas mariposas de alas de iris; por entre el tupido follaje penetraban los rayos del sol poniente, que rodeaban tu cabeza con un nimbo de luz, y entonces, al presentarse al gre y claro el lucero vespertino, al comenzar su descenso por las cumbres de las montañas la sombra de la noche, esa inmensa avenida incorpórea é inteligible, iluminados tan sólo por las luciérnagas que descansaban en el fondo de las flores y las estrellas que se mecían tranquilas en el océano del infinito, escuchando esos ruidos conjunto de ruidos casi imperceptibles, viviendo con la vida del espíritu, ¡cuán feliz era!

En las intermitentes y yertas noches del invierno; mientras el viento helado azotaba los cristales y las puertas produciendo lamentos tristísimos, en aquellas horas en que la nieve cubría con un sudario inmenso lo mismo el hondo barranco que la cúspide elevada, igual la diminuta mata que el árbol corpulento, cuando la luna ardeía reverberando sus rayos de plata en aquella superficie blanca, entonces, nosotros, en el hogar, viendo consumirse el berrugoso madero de cuyo seno surgían mille chispas multicolores, contemplando elevarse por la oscura chimenea las espirales azuladas del humo, éramos felices.

Hoy, sólo, viviendo en un mundo de recuerdos, cruzan lentamente las horas con esa monotonía insoportable que engendra la desesperación de nuestro espíritu. Aquellos árboles que admirábamos en el estío, cual mudos esqueletos, dibujan sus formas rígidas en un horizonte lleno de misterios; sus hojas, que sirvieron de vivienda á los pájaros de los bosques, son arrancadas por el viento con las ilusiones de nuestra alma por las ráfagas del infortunio. ¡Qué ignorado rincón las servirá de sepulcro!

En la aurora de la vida, ¿quién no sueña con el amor y la gloria? El amor, decía, cuando la muerte vidrie el cristal de mis ojos, hará que la mujer amada cierre mis párpados aún abiertos; que en mis helados labios imprima el beso ardiente de la calentura; que cuando descanse bajo la bóveda del estrecho nincho venga á depositar en la losa sepulcral aquellas hermosas flores que, yo en vida prendía en sus cabellos como el ébano negro; hará que comunicándose mi alma con la suya, goce de placeres indecibles, y allí, bajo el elevado ciprés, á la hora en que el sol envíe sus rayos postreros y la tibia luz del crepúsculo reine, nuestros espíritus, con la voluptuosidad de lo divino, se confundan.

Mi nombre, en tanto, en alas de la fama, volará por ambos hemisferios, y las coronas de la gloria serán depositadas á los pies de mi sepulcro...

Al sabotear las amargas realidades de la vida, con tanta indiferencia se mira la gloria como el amor. ¿Al fin qué son?

Sombras que la luz desvanece, humo que se disipa, polvo que el viento impele y deshace.

Las campanas volean tristemente, el viento exhala lastimeros ayes, las lechuzas lanzan en las sombras sus silbidos estridentes y medrosos, brillan los fuegos fatuos, créese escuchar reclinatorios de huesos; fantasmas envueltos en blancos sudarios se levantan de sus fosas; extraños fulgores despiden sus huecas calaveras y sus mandíbulas se entreabren con mueca horrible...

Cuando la noche se cierne sobre la tierra, y sólo se ve interrumpido su silencio por los lejanos ecos de las campanas y el leve crugimiento de las hojas desprendidas, insensiblemente la fantasía puebla el espacio de seres informes, y crea un momento en que, llena de asombro, contempla este conjunto abigarrado que constituye la vida, y en el que se mezclan y confunden tiranizados y tiranos, acerbo dolor y alegría ilimitada, lágrimas amargas y sarcásticas carcajadas. Puede admirar como envueltos en el polvo de las edades los pueblos luchan, y en el alud inmenso se precipitan en los abismos de la muerte y el olvido; ve dibujarse en un horizonte desconocido la esperanza, que quizás sea el último de los sueños en esta vida de realidades espantosas.

¿Quién es capaz de definir la vida?

Si la vida en su incesante transformación mata recuerdos, ilusiones esperanzas, para traernos recuerdos, ilusiones y esperanzas nuevas, aquellos ensueños de nuestra edad dichosa volverán envueltos en nubes de púrpura y nácar.

Volverán como vuelve el sol á iluminarnos tras las sombras de la noche; como vuelve la niebla á transformarse en rocío bienhechor, su primitivo estado; como vuelve la hoja, hoy arrastrada por el viento, á columpiarse tranquila en las ramas de los árboles; como todo cuanto existe, volverá á ocultarse en el divino seno del Hacedor, de donde surgió en épocas ya pasadas.

Huid, huid, hojas secas, á perderos en el revuelto torbelino; huid como huyeron los ensueños de mi alma; confundidos, disipaos, como se confunde y disipa la gota de agua trasparente entre las revueltas olas marinas, no temed, que en aquellos supremos momentos en que los

mares se transformen en nieblas ligerísimas, que los soles estallen en diminutos fragmentos, en que todo, así el mundo de la esfera material como el de la vida espiritual en consorcio inescrutable se niezcla y se confunda, todo lo existente, marchará á ocultarse en el seno del Hacedor, eterna mansión de la felicidad.

ENRIQUE A. ROGER.

LEYENDA RUSA

El príncipe, el joven príncipe, tan hermoso como el rey, está mortalmente herido.

Cuando andaba de caza por los bosques distraído con el recuerdo de las adoradas trenzas de su mujer, fué acometido por un jabalí, que le atravesó con sus dorados colmillos.

Allí está, tan pálido como un manojito jazmincz, tendido sobre la cama ensangrentada.

Al rededor de la cama están llorando tres mujeres: la madre, la hermana y la esposa.

—Vamos corriendo—dice la madre— á casa del nigromántico que vive retraído en lo más recóndito de los bosques.

Nadie más que él puede hacer un bálsamo que cure á mi hijo.

Cuando llegaron á casa del nigromántico, éste les habló así:

—Puedo daros un bálsamo que curará al príncipe, pero es preciso que me deís, en pago de ese bálsamo, tú, la madre, tu brazo derecho; tú, la hermana, tu mano blanca, con el anillo en el dedo, y tú, la esposa, tu trenza dorada.

La madre dijo: ¿Nada más que eso? Y dió su brazo derecho.

La hermana dijo: Toma mi mano blanca con el anillo del dedo.

Peró la esposa dijo sollozando: ¡Ay! ¿Tendré que cortar mi trenza dorada...? No puedo dar mi trenza dorada.

Y el nigromántico se quedó con su bálsamo.

Y el príncipe murió.

Allí están las tres mujeres llorando junto al cadáver.

La madre llora sosteniendo la cabeza de su hijo querido.

La hermana llora á los pies del príncipe.

Y la esposa llora junto al corazón. ¡Junto al corazón que palpita con un amor tan tierno por sus trenzas doradas!

Y en el sitio en que lloraba la madre... brotó un hermoso río de ondas inmortales, el cual está corriendo todavía.

Donde lloraba la hermana, brotó un manantial.

Peró donde lloraba la esposa se formó un charquito, que se secó en cuanto le dió el sol.

MARIA KRYSINSKA.

INTIMA

Tot plorant la primavera deya avuy aquet mati. —¿Qui ni ha robat la primera flor hermosa del jardí?— Y trista deya l'onada —¿Qui ni ha vingut á robar la perla mes estimada que hi havia al fons del mar?— Y fient cor també plorava diguent anyorat lo cel. —De ma eterna bolta blava ¿qui ha robat lo milló estel?— Jo que queixarse 'ls sentia, vaig amagarme ríen, perque en aquell mateix dia va naixer lo nostre nen.

P. DE PALOL.

